

本轮疫情重症危重症患者清零

专家团队夜以继日 隔离病房生死竞速



本报(记者汪辉王红文/图)当新冠肺炎病毒“撞上”原本就身患基础性多发病老年患者,医生在隔离病房中的全力抢救分分秒秒都是“生死时速”!昨日,河南省新冠肺炎救治点郑州市第一人民医院航空港区院区传来喜讯,一名危重症患者郭某某经过ECMO上机8天的全力抢救,于当天10时40分成功脱机,患者生命体征稳定。

据介绍,患者郭某某今年76岁,曾患有多种基础性疾病,8月13日确诊为新冠肺炎。由于身体基础原因,入院后患者病情持续恶化,经国家专家组、省专家组联合会诊后,于8月22日行VV-ECMO辅助抢救治疗。

所谓ECMO(体外膜肺氧和)是在患者心肺功能严重受损,循环系统无法保证的极危情况下,所采取的一种代替心肺功能,维持血液循环、增加血液氧和的紧急抢救措施。

为了全力和死神赛跑,医院第一时间成立麻醉插管专班团队、ECMO专班团队、CRRT(连续肾脏替代疗法)专班团队、医疗专班团队由郑大一附院危重症医学科专家、河南省人民医院危重症医学科专家共同承担,挑选资历高、有经验的重症医学科医师和心血管内科、神经内科、内分泌科等学科医师组成精干的救治团队投身其中。专家团队、医师团队同样24小时值守在病房,7名责任医师轮流排班守候在患者床旁,严密观察患者病情,随时查验患者结果,及时处理患者病情,各组之间实行24小时无缝衔接。

与此同时,国家专家组把重症和危重症患者作为医疗救治的重点对象,每天早上8点半,由北京大学第一医院感染性疾病科主任、国家新冠肺炎河南救治专家组组长王贵强教授主持多学科联合会诊,进入隔离区对患者逐一进行细致查房。同时,在新冠医疗“大咖”微信群中,首都医科大学宣武医院、北京协和医院、中山大学附属第一医院、重庆医科大学附属第一医院、广州医科大学附属第一医院、中国中医科学院广安门医院、北京胸科医院的名医荟萃,群策群力。针对每一位危重症患者都有一个国家级、省级和主管责任医师加入的微信群,病情变化随时报告,检查异常随时调整,为了患者救治的成功夜以继日,全力以赴。

在诸多医者的共同努力下,一个接一个危重症患者转危为安。其中,危重症患者阮某某,患有多种基础性疾病,罹患新冠肺炎后,病情危重,多次出现心功能衰竭进行抢救,每天靠CRRT团队持续床旁透析维持体液和电解质平衡。经过医疗团队精心救治,护理团队精心呵护,现在,患者已能下地自如活动。

新生结核病筛查 且听专家建议

本报讯(记者汪辉王红)全市12周岁~17周岁青少年新冠疫苗正在接种中,与此同时,随着新学年启幕,初一、高一新生入学需要进行结核菌素试验筛查,那么,接种疫苗后孩子能够直接进行相应检查吗?昨日,记者从省疾控中心了解到,专家建议,结核菌素皮肤试验和疫苗接种要间隔1周或4周。

据介绍,受疫情影响,今年8月中旬起,全市分批为12周岁~17周岁青少年集体接种新冠疫苗。然而,为了预防另外一种呼吸道疾病——肺结核在校园内传播,按照国家教育部和卫生健康委的要求,新生入学时也要进行肺结核的相关检查。无论是初中、高中还是大学的入学新生,在入学一个月内要做胸部X光片检查,以期早期发现肺结核患者,避免传染给其他同学。此外,对初一和高一的新生来说,还要做另一种检查——结核菌素皮肤试验,看是不是已经感染了结核病的致病菌——结核菌,然后采取相应的措施,避免发病。

据专家介绍,根据结核菌素皮肤试验、新冠病毒灭活疫苗、重组新冠病毒疫苗接种的免疫学机理和既往工作经验,并参考国际上的相关建议,目前还没有证据表明结核菌素皮肤试验与这两种疫苗同时注射,或间隔不同时间注射,对结核菌素皮肤试验结果、两类疫苗的免疫反应及安全性产生影响。不过,从操作实施角度,考虑结核菌素皮肤试验阳性结果的判定需要2~3天时间,结核菌素皮肤试验和新冠病毒疫苗接种后不良反应监测的需要,专家建议,结核菌素皮肤试验和新冠病毒灭活疫苗、重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)接种之间可间隔7天以上。

此外,结核菌素皮肤试验和重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)间隔建议在4周以上。

多家书店开门复工



本报讯(记者秦华文/图)记者从河南省新华书店发行集团获悉,8月30日,闭店一个月的中原图书大厦、郑州购书中心、“尚书房”社区书店等多家书店开门迎接读者。

按照郑州市疫情防控的相关要求,在落实好疫情防控的前提下,郑州市区内的书店于8月30日起有序恢复营业。此前因受疫情影响,郑州市区内的书店全部关停。为了方便广大读者,很多书店在疫情期间开启了线上直播、微信接单、读者图书服务群等方式,将书店搬上了“云端”,方便读者购书、阅读。

记者了解到,为持续做好疫情防控工作,给广大读者营造一个安全健康的购书环境,几乎每一家书店都在开门前进行了全面消毒(如图),还会不定期地对书架、收银台、查阅台、楼梯扶手等读者经常接触的公共设施进行消毒,确保环境干净整洁。书店还严格执行健康码查验、测温、戴口罩、保持社交距离等措施,为读者提供安全、舒心的阅读环境。

河南博物院和郑州图书馆 今起恢复开放须预约前往

本报讯(记者秦华成燕)记者昨日获悉,因疫情暂停开放一个月的河南博物院和郑州图书馆,定于8月31日起正式恢复开放,市民前往须提前网上预约。

据介绍,此次恢复开放,河南博物院将严格执行疫情防控期间各项规定,实行网络实名预约参观。观众可提前关注河南博物院微信公众号,分时段预约参观,未预约者不得入馆。观众进馆要自觉佩戴口罩,配合体温测量,向工作人员出示健康码。暂不接待高、中风险地区所在地市的游客及14日内有高、中风险地区所在地市旅居史的游客。

据悉,河南博物院为大家准备了“泱泱华夏 择中建都”基本陈列展及“明清河南”“国宝特展”等众多专题展,让参观者对厚重河南有更深入和直观的了解。其中,“泱泱华夏 择中建都”基本陈列展精心挑选了5000余件珍贵文物,且不乏镇院之宝等珍贵文物以及近几年考古新发现的文物。

另据了解,开放期间,郑州图书馆将严格执行疫情防控各项规定。读者需通过郑州图书馆微信订阅号进行网上预约,凭预约成功的二维码在约定时间段到馆核检。读者到馆要自觉佩戴口罩,同时进行体温测量、健康码核检。预约成功的二维码,仅限当日预约时间段内单人单次使用,不能重复使用。在馆期间,读者应保持安全距离。

郑州大剧院多场演出延期

本报讯(记者成燕)昨日,记者从郑州大剧院了解到,为全力做好疫情防控工作,切实保障群众的生命安全和身体健康,9月份,郑州大剧院多场演出将延期举办。

据了解,原定于9月3日开演的“纪念李斯特诞辰210周年”旅美钢琴演奏家博士丁聪钢琴音乐会演出延期至10月30日19:30开演;原定于9月4日开演的原创音乐剧《木偶奇遇记》延期至10月5日开演;原定于9月4日至5日开演的杨丽萍舞蹈剧场《十面埋伏》具体延期时间待定;原定于9月5日开演的《唤醒经典·超越炫技》胡雪莎钢琴独奏音乐会延期至10月17日开演;原定于9月11日开演的戴玉强、黄华丽、孙毅携爱乐男声合唱团《流淌的歌声》独唱、合唱音乐会延期至10月30日19:30开演;原定于9月12日开演的苏州民族管弦乐团《华乐苏韵》郑州站演出延期,具体延期时间确定后将第一时间公布;原定于9月12日开演的金宇钢钢琴独奏音乐会延期至11月6日开演。

据介绍,已购买如上场次演出门票的观众可选择保留门票,在新的演出日期观看时,座位将维持不变。对于有退票需求的观众可关注郑州大剧院微信公众号了解退票方式。

“我不累,能坚持”

本报记者 党贺喜 通讯员 任荣

8月24日,穿上红马甲、戴上党徽、戴好口罩,市生态环境局金水分局综合业务科工作人员李腾飞赴杨公路街道办事处,开始了一天的防疫工作。

“请大家佩戴好口罩,保持一米安全距离,准备好健康码,有序进行核酸检测。”“您好,有什么问题,我来帮您操作。”在河南辉瑞方舱核酸检测点,经过五轮全员核酸检测,他这样热情又细心的“台词”,早已烂熟于心。

中午顶着烈日,晚上披着月光。饿了,就随便吃两口垫垫;嗓子喊哑了,就喝水润润;腿站麻了,就蹲下揉揉。防汛加抗疫,让李腾飞原本已经好转的腰疼再次复发。注意到他身体不适的工作人员劝他回家休息,但第二天总能在核酸检测现场看到他忙碌的身影。

完成一天工作,他回到家已是凌晨,女儿睡着了,妻子在等他,抱怨他不知注意身体,却又心疼地为他拍打按摩。虽不能陪伴家人,但他不后悔,他坚信,以身作则,是父亲给孩子树立的最好榜样。

70多岁的赵老太,腿脚不便,儿女都在外地上班,当她拿着小马扎走到核酸检测点时,却发现已排起了长队,无奈只好在队尾坐下。李腾飞看到这一幕,热心地为赵老太递上纸巾和水,又连忙跑到前面寻求帮助,将她安置在核酸检测点坐下等待,自己则去排队,替赵老太排队。半小时后,赵老太完成了核酸检测,这还不算完,随后李腾飞给赵老太留下联系方式说道:“赵奶奶,您以后做核酸检测就给我打电话,邻居中其他老人有需要的话也可以直接跟我联系,我去申请绿色通道。”

“人民群众是第一位,他们安稳了,我们就不觉得累,再苦也能坚持。”这是李腾飞“疫”线作战的最深刻感言。

致敬身边的抗疫“平民英雄”

本报记者 刘伟平 通讯员 徐克镜 王苗

8月28日,随着郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室第35号通告的发布,二七区终于迎来了为之向往的解封时刻。近一个月来,有不少热心居民献智献力、发光发热,成为战“疫”前线的“平民英雄”。

★主动担当 挥洒青春

“我是卫生健康职业学院的学生,请求参与社区防疫工作。”蜜蜂张街道西工房社区青年学生张方琦主动请缨,从核酸检测、体温测量、信息录入到秩序维护、物资搬运、物品采购,疫情防控的每一条战线,都有他的身影。得知社区缺少男同志值夜,他就主动申请并连续值守。好群众问小伙子累不,他说:“一点也不累,夜晚的小区安静又祥和,我有幸与星星一起守护着大家,心里很骄傲!”

“我虽然是机关工作者,但也是辖区的一名居民,这时候,我更应该站出来,冲在前、做表率。”福华街道铁道京广家园社区年轻机关干部丁毅,第一时间协调委组织部干部监督一处党支部向铁道京广家园社区捐赠价值3000余元的口罩、消毒液、酒精等抗疫物资,并主动参与到社区疫情防控工作中。

★年富力强 勇挑大梁

独立不移,谓之中流砥柱。“我身体没事,我要做一名志愿者。”长江路街道长江路社区热心居民张东建看到核酸检测的医护人员累得直不起身,心里很不是滋味,执意参加抗疫工作。炎炎烈日下,他帮忙布置场地、扫码登记、维持秩序,没过一会儿汗水就浸透了他的衣衫。

“参加志愿服务、为群众做点事,我感到很开心。”淮河路街道淮河社区热心居民乔春霞一边在核酸检测现场维持秩序一边说。多年来,她一直在淮河社区家庭计划服务中心为老年人服务,声音大、威望高、群众工作经验足,是淮河社区远近有名的“熟面孔”。

在第一轮全员核酸检测刚开始时,由于大家经验不足,人手相对紧缺,现场出现扎堆现象,她利用和群众熟悉的便利,主动上前宣讲政策、安抚情绪,居民逐渐安静了下来,自觉落实“一米线”要求,有序排队配合检测,医务人员、社区干部、居民群众都对她赞不绝口。

★老骥伏枥 余热生辉

莫道桑榆晚,为霞尚满天。“我是一名党员,能够在党旗为大家服务,我感到无比光荣。”福华街道东安街社区老党员张根生是一名有着30多年党龄的老党员,也是街道年龄最大的志愿者。“7·20”强降雨当天,他便第一时间申请加入志愿者队伍,社区同志不忍心多次劝阻,他却说:“党养育了我一辈子,我要为党做些事。”

在二七区这场艰难困苦的大考中,像这样的“平民英雄”还有很多。“不惧危险为隔离群众上门服务”的人和路街道郑飞社区宋屹杰,“携两个女儿共同参加抗疫”的建中街道小李庄社区李萍,“退伍不褪色”的京广路街道洁云路社区张建军……他们都是平凡人,却用不平凡的行动践行着“感党恩、听党话、跟党走”的使命担当,为全民抗疫注入了“取之不尽、用之不竭”的强大能量。

致敬,这些“平民英雄”!

“你们就是我们要追的最靓的星”

市73中线上开学“第一课”感恩杨根思部队驰援郑州



本报讯(记者孙志刚文/图)把灾难当教材,用感恩之心上好新学期线上第一课。昨日,市73中师生代表赴许昌市向83集团军某旅杨根思部队送去感谢信,感谢部队官兵在郑州“7·20”特大暴雨灾害后给予的无私援助,并将官兵临时留在73中教室的“最美黑板报”画框回赠部队官兵。以这种特殊的“感恩课”迎接线上开学“第一课”。

郑州“7·20”特大暴雨灾害发生后,帝湖周边一片狼藉,杨根思部队官兵于7月25日驰援郑州,仅用3天时间,就恢复了帝湖周边居民的正常生活秩序。支援郑州结束后,部队官兵临走前在扎营的郑州73中的黑板上留下了“你们负责好好学习,我们负责保家卫国”的“最美黑板报”,成为郑州73中师生们学会感恩的最好教材。

“常怀感恩,你们就是我们追梦路上的航标,是我们追的最靓的星。”昨日,面对昔日紧急驰援郑州的杨根思部队官兵,73中师生代表常景文、冯小茜深情致谢。参观完杨根思革命事迹展览(如图),大家对新中国第一位特等功臣、特级战斗英雄杨根思的英雄事迹有了更深的了解,也更坚定了踏着先烈足迹,继承和弘扬革命精神,当好新时代接班人的坚定信念。

在答谢活动中,郑州73中还向杨根思部队送上“精神孕育新人,红色传承神州”的锦旗表达感谢之情。

防止乘客脚底打滑 车长贴心铺防滑垫

本报讯(记者张倩刘玉娟通讯员冯琳文/图)昨日,周一早高峰,正在全面恢复的郑州迎来了久违的忙碌。由于阴雨天气,路面湿滑,很多市民都选择了乘坐公交车出行。

乘坐B15路的乘客惊喜地发现,有不少车辆的前门、后门处都铺上了防滑垫,车厢内还张贴了“小心地滑”的警示标语。原来是B15路车长自发为乘客准备的,大家纷纷对这种细致周到的服务所感动,在这阴雨天气下,倍感温暖与舒心。

作为公交车长,最关心的就是天气情况。因为这不仅关乎自己的行车安全,还关系到每一位乘客的安全。眼看着手机上一周的阴雨天气预报,B15路的几名细心的车长就商量着买来防滑垫铺在前门和后门处,为确保安全,每个防滑垫都进行了再次加固固定(如图)。

B15路车长李西山说:“阴雨天气,穿着凉鞋、单鞋的乘客居多,乘客脚底都沾着雨水乘车,容易打滑。我们就买来防滑垫铺在门口,这样乘客在乘车时就多了一份安全保障。”

